



2021年11月10日 星期三

责任编辑:陈毅香 版式总监:唐昉婷 新闻热线:0571-85310546 13857101115

# “玉琮杯”让清廉文化“飞入寻常百姓家”



本报记者 潘旭萍

“玉琮杯”有一位良师挚友，他就是康健民。康健民不仅是三届“玉琮杯”清廉微电影微视频大赛的评委会主席，还是帮助“玉琮杯”越办越好的参与者与见证人。

为积极响应新冠肺炎疫情防控工作，今年的“玉琮杯”颁奖活动首次采用线上线下相结合的方式。远

在湖南长沙的康健民也将通过直播全程观看颁奖活动，并用视频连线的方式代表评委会讲话，点评获奖作品。

自首届“玉琮杯”举办以来，康健民见证了大赛的缘起和发展。在他看来，“玉琮杯”在众多清廉微电影微视频赛事中保持了先发优势，已经形成鲜明的辨识度。“它以微电影微视频为载体，让清廉文化的表达变得简单，也带动了越来越多的人讲好清廉故事、传播清廉理念。”今年，“玉琮杯”征集到了1380部影视作品，不仅涵盖全国31个省、自治区、直辖市，还有来自海外的作品。

如何驾驭清廉题材？如何选择有代表性的故事和人物？这都需要创作者的慧眼和功夫。在评审过程中，康健民惊喜地发现，今年的作品不仅在内容上更有深度，形式上也有独到、创新之处。如微视频《台上台下》，以一张桌台作为分割，以台上台下两个空间，展现一名干部台上成长进步、台下腐化堕落的两面人生；微电影《假如贪腐有旁白》，将一名局长表面的义正辞严跟内心的真实贪欲，通过旁白冲突的方式加以呈现，揭露其丑陋面目，警醒世人。此外，今

年“玉琮杯”还以“百年华诞 再启征程”为主题，收到了许多庆祝建党百年的主题作品，如《省一大秘密》《党史里的浙江——陈望道》等。“这些作品再现了百年前的青年为国奋斗的故事，对新时代的青年有着极强的教育意义。”

虽然没法到现场亲身感受，康健民还是打算通过直播全程观看，“‘玉琮杯’给我的感觉，不仅仅是一场比赛，更是一场大型的廉政教育课。”他告诉记者，一个个鲜活的案例通过演绎表现出来，让大家看到了深陷黑暗之后的惶惶不安，也看到了中国共产党人刀刃向内、自我革命的决心，那种内心的纠葛和冲击感，令人特别震撼。而在震撼之余，来自家人、同事、朋友的帮助和自我救赎，又展现了人性温暖正义的一面，“优秀的清廉文化作品，能够为党员干部、公职人员提供镜鉴，给予需要帮助的人一种力量。”

康健民希望所有人再接再厉、共同努力，进一步打造好“玉琮杯”品牌，带动更多人一起思考、创作清廉主题作品，让更多更好、更易于被群众理解和感知的清廉文化作品“飞入寻常百姓家”，为清廉中国建设贡献更大力量。

## 清白正直做人 认真严谨演戏

### 专访“玉琮杯”嘉宾王霽、卢奇、祝新运

本报记者 潘旭萍

今年是中国共产党成立100周年，第三届“玉琮杯”清廉微电影微视频大赛以“百年华诞 再启征程”为主题，邀请到了三位特殊的嘉宾。他们曾饰演过伟人、英雄，也受此影响，形成了一生自觉奉行的信念，在表演艺术道路上严于律己、砥砺前行。

每一次演出  
都是再学习、再认识的过程



文艺要为人民服务，  
演员切不可妄自尊大



卢奇：著名影视演员，曾获第26届大众电影百花奖最佳男演员奖、第9届中国电影华表奖优秀男演员奖、第10届中国电影金鸡奖最佳男主角奖等，代表作有《百色起义》《大转折》《大决战》《外交风云》《跨过鸭绿江》等。

作为演员，与伟人形似易、神似难。扮演伟人，除了外形接近，更重要的还要把握他们的精气神。卢奇曾在电影《百色起义》《大转折》《邓小平》等60多部影视作品中扮演邓小平。“小平同志把自己的一生交给了党和人民，也十分重视党风廉政建设。我作为他的扮演者，要以他为榜样，不断学习、感悟他的境界胸怀，这样才能真真切切把小平同志呈现在荧幕上，不然演出来太假了。”卢奇说。

在体验角色的过程中，小平同志的人格魅力和思想情怀渗透到卢奇生活的方方面面。就拿获得的荣誉来说，虽然每一个都有着极高的含金量，但他始终牢记一句话：务必保持艰苦朴素的作风，务必保持不骄不躁、谦虚谨慎的作风。“我们这个行当要风清气正，就必须时刻严格要求自己，只有这样才能永葆共产党人的本色。尤其是一些年轻演员，不要觉得拿了奖就妄自尊大，文艺是为人民服务的，你拿到奖是一个团队的付出，是组织给予你的任务，所以要正确认识自己。”

搞影视创作  
要守好底线和原则



祝新运：著名影视演员，原八一电影制片厂演员剧团团长，1974年在《闪闪的红星》中饰演潘冬子一角，代表作有《闪闪的红星》《萨里玛珂》《赣水苍茫》等。

今年以来，娱乐圈频频爆出艺人失德失范问题，有的甚至触犯法律，网友们在“瓜田”中看尽了热闹，而对于身处文艺圈、从事影视工作的祝新运来说，这些是深刻的警醒。“艺人跟普通人不一样，一个小举动就可能引起舆论关注，所以更需要把持住自己。只有慎独慎微、自律自爱，才能无愧于人。”

祝新运因扮演《闪闪的红星》中的潘冬子而走红，虽然有机会接触到不同类型的片子，但他一直选择为部队、为军人服务，“作为部队的文艺工作者，我考虑更多的是把片子拍出来、拍好，而且还要在战士们看完片子后能激发他们的热血和战斗力”。他谈起了自己的入党经历，《闪闪的红星》中有段妈妈入党的戏，当时小冬子举起手说，“妈妈是党的人，那我就是党的孩子”，“后来我有资格入党了，就在入党申请书上写了这段话，就像小冬子承诺的一样，党让我干什么，我就干什么。”祝新运说，一直服务部队，让自己不断筑牢清正廉洁的思想防线。

虽然深耕影视剧，但祝新运对微电影微视频的传播形式很感兴趣，“我觉得这种形式挺好的，让人们随时随地在手机、电脑里就能观看，很方便。正风反腐一直在路上，‘玉琮杯’不仅有艺术价值，更有警示教育作用！”

虽然饰演过不同时期的毛泽东，但对王霽来说，每一次演出都是一次全新的再认识和再学习。就拿语言这件事来说，有些人认为扮演毛主席用普通话比较合适，但王霽有自己的坚持，他觉得还原一个伟人，要做到“闻其声而知其人”。“毛主席在开国大典上讲的话就有湖南口音，我还问过毛主席的生活管理员吴连登，他说毛主席应该要说湖南话。”王霽提到，当时《开天辟地》《秋收起义》等片子播出后，很多观众写信甚至打来电话说，“小王，如果你带点湖南乡音的话就更好，更像主席了。”为此，王霽专门找了湖南籍演员，让他们用湖南话念台词，再跟着学习模仿，慢慢形成了让观众能听得懂的湖南腔。

作为不断学习、不断精进的老艺术家，王霽对微电影这种新鲜的艺术表达形式也充满了兴趣。他笑称，如果有机会也想出演一些红色题材的微电影。对于已举办三届的“玉琮杯”清廉微电影微视频大赛，他觉得有助于推进全面从严治党，“你看业内那么多人在拍，从导演、演员到各个部门，这本身就是一个接受教育的过程，片子出来后面向观众传递清廉正能量，又能给观众带来深刻教育。”